

# “为中华民族伟大复兴汇聚更大力量”

## ——各地群众纷纷致信预祝党的十九大圆满成功



80岁的蒙古族老党员南梅，日前往北京送了一份特殊的礼物——一幅她亲手绣制4年而成的《清明上河图》十字绣。“这幅作品寄托了我对祖国‘盛世开太平’的期望，我相信十九大召开之后，我们国家在各方面都将有更大进步，全国人民能享有更多发展成果。”尽管不能亲临盛会，南梅老人的心意却通过作品中的一针一线带到了党的十九大现场。

记者了解到，连日来，各地群众纷纷通过书信、网络等方式向大会致贺，盛赞过去五年国家经济社会发展取得的巨大成就，表达对国家在党的领导下不断走向繁荣富强的坚定信心。

### 共襄盛举 祝福盛会胜利召开

一面由浙江省温岭市坞根红军小学600名师生共同绣成的党旗，是党的十九大收到的一件特别礼物。

随同党旗寄来的信中写道：“十九大在今年召开的消息传来，老师和同学们都高兴极了，我们从今年‘六一’开始利用课余时间绣这面党旗，祝党的十九大胜利召开、圆满成功。”稚嫩的字迹里，承载着孩子们最诚挚的祝福。

河南省信阳市固始县赵岗乡汪岗村村程忠礼，向大会寄来了集合古今中外名人书写的10558个“寿”字；“党的十九大就要召开了，愿我们在党中央的领导下，为圆中华民族伟大复兴之梦而万众一心、锐意进取！”

广西壮族自治区南丹县罗富镇的壮族村民寄来“壮乡儿女跟党走”的主

题词，表达和各族同胞共筑中国梦的决心；浙江省杭州市的民间艺人寄来巨幅剪纸，图中“和谐号”动车疾驰在中国大地上，和平鸽在“一带一路”上空振翅高飞；广东省珠海市的老党员胡清亮寄来精心创作的书法长卷……一件件朴素的礼物，表达着各族群众对富民强国殷切期盼。

### 深化发展 改革成果利国惠民

从精准扶贫到绿色发展，从推进公共服务均等化到建立城乡一体的社会保障制度……过去的五年，全面深化改革蹄疾步稳，一项项惠及民生的改革温暖着群众的心。

因为不符合有关政策，四川省江油市东安乡居民李作朋之前一直没给孩子上户口。这两年，中央深化户籍制度改革，出台措施解决无户口人员的落户

问题，困扰李作朋多年的难题终于解决了。他高兴地在网上留言：“我向公安部门反映情况之后，娃儿的户口很快就上好了。工作人员态度好，效率高，感谢党和政府的好政策！”

贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市毛尖镇李荣省来说，中央近年来强力推进的精准扶贫让家乡发生巨大变化，现在村里通了柏油马路，乡亲们盖了新房，“时刻谨记党的恩情”。

从关键环节入手，从重点领域入手，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央治顽疾、立规矩、正风气，开辟了中国特色社会主义新境界。各地群众在来信中纷纷指出，党中央的一系列重大举措成就瞩目，深得党心民心。

陕西省西安市的吕思影在信中表示，十八届中央领导集体上任伊始就出台“八项规定”，坚决反“四风”，这些看似普通的要求瞄准人民群众最关注、反

映最强烈的问题，几年来党风政风明显好转，老百姓对此衷心拥护。

江西省南昌市的雷小文来说，近年来，中央层面出台或修订了一系列党内法规，这一套“组合拳”让党内法规体系进一步完善，全面从严治党不断迈向标本兼治。

“在党中央的坚强领导下，各级纪检监察机关‘打虎’‘拍蝇’战功卓著，广大群众真心希望反腐败斗争持续不断地进行下去。”北京市民周凤义、王红阳在信中说。

法治让社会风气更清明、社会运行更有序。上海市浦东新区的孙丰来说，这几年，民法总则等法律法规的出台在全社会树立了正确的价值导向，政府、企业、群众更加尊崇法治，人们办事

依法、遇事找法、解决问题靠法的观念越来越强了。

这是一片希望的热土，鼓舞着人们“撸起袖子加油干”。吉林省辽源市民唐德福来信说，他积极响应中央“大众创业、万众创新”的号召，前不久搭建起自己的电商平台。现在政府为创业者提供了许多便民政策，虽然忙点累点，但他觉得日子有奔头，“浑身有使不完的劲儿”。

这是一方广阔的天地，激励着人们勇立潮头、奋发向上。河北省石家庄幼儿师范高等专科学校党委书记苑彦刚在信中表示，正在推进的高校“放管服”改革将有力激发高校管理制度的活力，作为一名教育工作者，自己将积极推动改革落地生根，让教育成为经济社会发展的“永动机”。

群众的一个个“民声”，串联起中华民族伟大复兴伟业的大“民生”。内蒙古自治区阿拉善盟民丰书记宏热情洋溢的来信道出了13亿多人民共同的期盼：“建设社会主义现代化国家是一项长期而艰巨的任务，必须凝聚更多共识、汇聚更大力量。党的十九大必将为实现‘两个一百年’奋斗目标、加快书写中华民族伟大复兴辉煌篇章的新里程碑，我们对此有信心！”

新华社记者 白阳  
(新华社北京10月17日电)

# 上海 枫泾农民真情“写”下“稻田心愿”

### 各界党员群众以独特方式表达对党的十九大胜利召开的祝福和期许

金山区枫泾镇的稻田里，一幅由“喜迎党的十九大”字样和中国地图画面组成的彩色水稻田已经成型，今年75岁的枫泾农民陈锦祥，在自家承包的水稻田，以这种特别的方式表达对党的十九大胜利召开的真情祝福和热切期盼。

陈锦祥从事水稻研究已四十多年，是枫泾镇著名的稻米专家。1996年起，他开始接触彩色水稻，二十多年来不断尝试，以杂交方式培育出多种不同色彩的水稻品种，又根据品种、色泽、培育环境等条件，挑选出色彩独特、适宜种植的水稻，并以此“绘制”出世界地图、中国地图、金山农民画等各种图案。今年，陈锦祥在自家稻田里新“写”出“喜迎党的十九大”和“美丽乡村”11个大字。

他介绍，要完成这样一幅彩色水稻画，首先需要在纸上打好底稿，用方格将整幅稻田画以坐标形式划分区域，规划好各部分稻米颜色，做好标记。而后，按照对应的比例，将底稿“印”在稻田上，用标杆插在不同颜色水稻的边界上，并用绳子连结起来，区分不同区域，之后在相应的区域种植不同颜色的水稻。整个过程看似简单，但其中需要的技术和耐心却是常人无法想像的，仅仅对水稻的日常护理就是一项辛劳的作业。

陈锦祥说：“如今我们的生活越来越好，农村面貌每年都在变化，这些都是党的领导下取得的成就。党的十九大胜利召开对于我们老百姓来说是一件大喜事，所以我要用这种独特的方式表达我们上海农村党员群众对大会胜利召开的祝愿和期许。”



**绣出日新月异的美丽家园**

在党的十九大即将召开之际，静安区彭浦镇的社区居民用自己手中的针线绣制作品，展现五年间身边发生的巨大变化。

据了解，40多幅十字绣作品是彭浦镇的38个居民区党总支发动社区居民，历时一个多月集体绣成的，反映彭浦镇在河道整治、公共文化、社区教育和美丽家园建设的日新月异，也体现出居民群众大幅提高的获得感。

本报记者 赵立荣摄影报道

# 浙江 献礼党的十九大 党旗剪纸寄民心

据新华社杭州10月17日电 (记者马剑 王俊禄) 从东海之滨到西子湖畔，在中国共产党第十九次全国代表大会即将召开之际，浙江各地百姓通过剪纸、绣党旗、写信等形式，表达对党的忠诚和热爱，预祝党的十九大圆满成功，祝愿伟大祖国繁荣昌盛。

走进位于杭州市上城区小营街道梅花碑社区的一间工作室，墙上挂满了各式各样的剪纸作品，宛若步入一处民间手工艺的世界。党的十九大召开前夕，“全国文明家庭”荣誉称号获得者、杭州剪纸艺术家鲁立清、王玉枝夫妇精心制作了剪纸作品，并寄去贺信，代表所有从事民间艺术的工作者，祝愿伟大祖国国泰民安。

穿着传统中式服装的鲁立清小心翼翼地打开卷轴，展示耗时半年之久制作的剪纸作品。剪纸以党旗为中心，巧妙嵌入了高铁、航天、“一带一路”等诸多元素，飞驰而过的“和谐号”动车组在纸面上栩栩如生。“画面中的祥云与和平鸽寓意中国人民都是爱好和平的。”鲁立清说。

浙江省温岭坞根镇有着深厚的革命传统，是中国工农红军第十三军二师的诞生地，革命传统教育伴随着一代代少年儿童的成长。

党的十九大召开之前，红十三军二师温岭坞根红军小学的孩子，历时3个多月，用稚嫩的小手一针一线绣制党旗，并寄来全校700多名师生签名的条幅及贺信。全校师生深情地表示，要“听党话，跟党走，喜迎党的十九大”。

# 福建 幸福生活节节高 祖国明天更美好

据新华社福州10月17日电 (记者王成) 仲秋时节的闽北大地，群山巍巍，满目葱茏。在党的十九大即将召开之际，福建盈昌竹木生态科技有限公司员工代表高春娥等19人联名写信，向党中央汇报当地竹业发展取得的成绩，表达对党的十九大胜利召开的热切期盼。

创办于1996年的盈昌公司，位于福建省南平市顺昌县郑坊镇。“公司坚持绿色发展，推动科技兴竹，以精深加工提高竹产品附加值，把小竹子做成了大产业。建厂之初只能生产竹筷、麻将席的小作坊，如今已成为工艺先进、品质高端，打入欧美市场的竹业重点企业。”盈昌公司董事长高春娥说，公司生产的单件儿童竹制碗具，目前在欧美市场售价可达20美元。

绿水青山就是金山银山，如今的顺昌，山间可听竹涛声，水边可见竹影婆娑，生态竹业的快速发展，形成了“以竹胜木、用竹留木”的良性生态循环。竹林成为竹农的“绿色银行”。

“我们期盼着党的十九大胜利召开，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，相信惠农政策会越来越接地气，老百姓的生活会像竹子一样节节高，生态环境会更加优美，祖国的明天一定更加美好！”高春娥说。

# 满满获得感 美好新向往

# 昔日“搭违大户”今朝甘当“拆违先锋”

### “五违四必”区域环境综合整治之后，市民老钟向往着更惬意更舒心的生活居住环境

**开栏的话**

中国共产党第十九次全国代表大会今起在北京召开。本报即日起推出“满满获得感 美好新向往”栏目，回望过去五年上海人家收获的满满幸福感，记录广大人民群众对未来三年决胜全面建成小康社会的美好向往。

■本报记者 钱蓓

老钟是“五违四必”整治的当事人和受益者。他拆掉了20年来搭建的200平方米违法建筑，让自己和社区收获了全新的生活环境，他向往着，他的小区、他的城市能在这场环境综合整治之后成为更有魅力的地方，让大家住得更舒畅。

九间房子，200平方米违法搭建。“钟师傅，全线推倒了哦？”

钟宝兴20年燕子筑巢一样搭起来的违法建筑，三天内彻底拆除。

“搭违大户”先路一开，整个小区有样学样，该拆的全拆了。今年，宝山区吴淞街道对60多个2000年以前建成的住宅小区进行综合治理，这是该工业配套居住区几十年来第一次开展彻底“大扫除”；到今年8月28日，从60多个住宅小区清理出8000吨垃圾，这还不包括拆违产生的建筑垃圾。

**小区最“壮观”的违建**

吴淞街道七成左右住宅是老公房，绝大部分建于上世纪宝山地区工业昌盛时期。老钟家所在的二纺居民区就是典型的工人住宅小区，低层楼房，楼间距大，房与房、楼与楼之间塞满违法建筑。老钟住在33号楼101室，房子隔壁有一块空地，他在这里造出了小区最“壮观”的违建：天井正对空地的一侧破墙开了一扇小门，20多年前，他在门洞外面圈了几平方米空间作为私用，后来地越圈越大，搭出九间房子。“搭房子也是没办法，工人住宅房型缺陷很多。”老钟带记者走进家中，从天井小门朝里，一大一小两个房间排成长条形，厨卫也是狭长的，在里面转身有些局促，没有客厅。

老钟一家三口，儿子住小房间，夫妻俩住大房间，床边挂上一道帘子，帘子外面摆上一张沙发，就算隔出了起居室。老钟母亲在世时，老人住小房间，夫妻俩和

儿子睡大房间，两张床用帘子隔开，“一开始搭房子只想稍微腾点地方，请朋友喝喝茶、吃点便饭小酒。搭起来了以后嘛，自己弄个工具间，朋友又来寄放点东西，于是越堆越多，越弄越大。”

**居民的“9073心态”**

吴淞街道党工委副书记张未劫介绍，吴淞地区过去从没有对住宅小区做过大规模整治，老公房房龄一年增长，设施老化，违建堆积，隐患不断滋生。街道排查了60多个2000年以前建成的居民区，统计出违法搭建2.1万平方米，破墙开门、天井开门1500多处，二楼以上违法建筑3000多处，“不出事还好，一出事不可想象。”吴淞街道想做的事情上海各处都在做，最近两年“五违四必”区域环境综合

整治一直是各区各街镇的重点任务。“大形势”老钟不是不知道，但他心有不甘。街道和居委会干部一趟趟上门，一次次打电话，“钟师傅，来谈谈好伐？”老钟把门一锁，“没空。”他心里想，“知道你要求拆我房子，我还睬你？”基层工作者知道居民心态，“违搭不占理，大家心里都有数，拆不拆互相也都看风向。九成居民随大流，大约7%的人确有困难，约3%是比较强的反对者。”吴淞街道办事处副主任赵元尤分析，“关键是要说服那最后3%的人，也要为困难人群做好安排。”工作人员态度客气又软磨硬泡，终于有些话说到老钟心里去了——居民书记问他：“老钟你想想，这块地方你已经免费享受了20年了。”

“也有道理，人不能太自私。”老钟的

抵触情绪慢慢缓解，最后答应配合拆违。有意思的是，搭房子的时候他自认“光明正大”，拆房子时他又肯定了自己的思想觉悟，“我现在是拆违先锋！”

**从车棚中“挤”出人行步道**

“拆”出来的私人地盘变成了公共空间。“街道希望改善小区设施，像是改造绿化、增加停车位、增设残疾人坡道、道路黑化、底层围挡等等。”上海光华建筑规划设计有限公司项目经理吴俊说，“几十个小区，面积大的14万平方米，小的1万平方米都不到。我们用一个月多跑遍所有小区，为每个小区设计了一套方案。”

永清二村小区正对大门的主干道宽度只够一辆车子通行，居民提出拓宽道路，留出人行空间；但路面一侧是跟主干道平行的非机动车车棚，另一侧是绿化和楼房，轻易动不了。设计师一看现场，觉得改造自行车棚，把封闭式棚顶和墙面改得通透，墙内侧增加一条人行步道，既不影响停车，还能美化车棚。

“设计师很有办法，一下子在预算范围内解决了问题。”张未劫是看着账本做“一号工程”的，“街道财力有限，精打细算，每平方米改造经费只有50元。但是，钱都花在了刀刃上——小区居民能在拆违中有实实在在的获得感。”

**补齐短板 让生态之城更具魅力**

“五违四必”区域环境综合整治，是上海“补短板”的重点工作。

2015年和2016年，全市拆违总计超过6392万平方米。今年，“五违四必”区域环境综合整治继续纳入市委重点推进和督查工作。

预计全年拆除违法建筑将超5000万平方米

各区还确定了292个区级地块和一批街镇级地块

明确22个市级地块，其中20个地块与城乡中小河道综合整治相关

制图：冯晓瑜